

參加國民中小學特殊教育教師研習會有感

于維綱

興奮喜悅 接受洗鍊

十一月十八日的早晨，我懷著一顆興奮、喜悅的心情，踏進了國立花蓮師院，接受為期一週的特教研習。這對我來說，就好像剛進幼稚園的小孩兒一樣，既陌生、又新奇。原因是從事國教工作三十年，從來沒有接觸過如此（特教）的洗鍊。內心又怎能不感到鼓舞、歡欣！

微笑親切 彬彬有禮

首先辦理報到，領取資料。由於主辦單位事先準備週全，一切井然有序。特別是幾位服務小姐，始終面帶微笑，輕聲細語，親切有禮。已充分表露出東部最高學府，文化氣息薰陶的成功。

始業典禮 簡單隆重

接著九時正，始業式開始，由花蓮師院陳院長迺臣先生親自主持。教育部社教司何副司長進財先生、花蓮縣政府教育局胡課長義先生，均先後致詞，語多勵勉。應邀觀禮的還有師院吳訓導長家瑩、特教中心林主任清達多位師長及來賓。讓我印象最深刻難忘的就是師院陳院長，他那種平易近人，和藹可親的學者風範，實在令人敬仰！

一流師資 菁英薈集

此次研習，旨在貫徹「長青專案」，增進國民中小學教師之特殊教育知能，提昇特教品質，滿足兒童身心需求，以達到個別化教學之目的。因此，主辦單位對師資之敦聘，特別審慎。不僅就地取材，同時，也遠從台北、彰化、嘉義等師大（院）網羅一流學者、專家，皆屬青年才俊或德高望重的知名之士，真可說是用心良苦。

課程安排 面面兼顧

在整個研習活動中，課程的安排，是相當重要的一環，因而透過精心設計，理論、實際、動態、靜態，面面兼顧，應有盡有。儘管教授們多偏重理論的介紹，誠如教育局胡課長所說：「只要教授的一句話，改變了你的觀念，也就夠了。」確有同感。

點心時間 輕鬆畫面

會方為了體念同學們的辛勞，特地於餘休息時間，準備精美茶點，有各種飲料，中、西點心－蛋糕、餅乾、油餅、包子、花蓮名產、水果等。一下課，大家笑語盈盈，三五成堆，一邊品嚐，一邊談心，不僅構成一幅輕鬆美妙的畫面，也增進了彼此情感的交流。

熱誠照顧 銘感難忘

研習期間，特教中心林主任清達、洪老師清一、教育局潘老師健治、陳老師素嬪，均在百忙之中，分身前來，全程陪同，隨時給大家最熱誠的照顧和協助，這份良師益友之情，我們將銘感在心，永遠珍惜。

結語

任何一種制度，不能維持永久於不變，任何一個方針，不能保守日久而常新。尤其在這知識爆發，科技資訊一日千里的今天，一切是要求進步的。特教工作，自然也不例外。結束是另一個開始，我們回到工作崗位以後，希望繼續保持連繫，攜手同心，奉獻心力，要不斷地去突破、去創新，相信一定會一天比一天更進步，也一天比一天更美好，願你我相互共勉！



作者近照現任花蓮市明恆國小教導主任